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TRD: 100-02-097 

FECHA: Yumbo, Valle, Junio 19 de 2024 
HORA: De 8:13 hasta las 09:11 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION ORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.096 DEL 18 DE JUNIO DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
6. PROPOSICIONES. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.096 DEL 18 DE JUNIO DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 

Elaboré: claudia Ramírez, contratista. 
Revisado: Laura Garcia Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

d ontxd 7*be& eoy'o'nne a 4 n&&zei» a 4% 
Ca&5Wo4-4O91óJuroVnocfl9n' 

¶lWefonos: 6693742-6699339 '1ilefa: 6957195-6957196 
www. concejoyumbo.gov. co — contacto@concejo'yumbo.gov. co 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 2 de 6 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02-097 

5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 
los hay sobre la mesa. 

6. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. 1. PROPOSICION. Proponente Concejales 
firmantes. Asunto: cambio de horario para la sesión ordinaria deI 20 de junio de 2024, para las 
7:00 horas. Fue leída, puesta en consideración y aprobada. 

7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. 1. COMUNICACION. Lideres Territoriales Olted, 
Asunto: cumplimiento de la ley 1785 de 2016. Secretario URIEL URBANO URBANO, acuerdo a 
esta, la Alcaldía Municipal radicó el día 14 de junio un documento llamado Marco Territorial de la 
lucha contra la pobreza extrema en el Municipio de Yumbo, aquí en el Concejo Municipal de 
Yumbo. La presidente DAISY MANCILLA, señor secretario ¿ese documento fue entregado a los 
honorables concejales, el que radicó la Alcaldia?. Secretario Uriel Urbano Urbano, fue radicado el 
día viernes y ya está siendo objeto de escaneo digital para enviarlo a los concejales. La 
presidente DAISY MANCILLA, por favor que cada uno de los concejales tenga ese documento. 3. 
COMUNICACION. Carlos Andrés Arango Murgueitio, Secretaría de Gobierno Seguridad y 
Convivencia. Asunto: respuesta solicitud Concejo Municipal 2261, por parte del concejal Andrés 
Cruz en sesión plenaria.4. COMUNICACIÓN. Oscar Iván Arcila Celí, Secretario General 
encargado Alcaldía de Yumbo. Asunto: Respuesta oficio 20241001135392 de junio 13 de 2024. 
VARIOS. Si tenemos personas inscritas. 1. INSCRITO, Yenid Novoa, tema de la JAC de la 
estancia sobre de educación. El tema a tratar aquí hoy es el tema de la educación, es en todo el 
país el mal manejo que se le está dando por parte de algunos líderes sindicales y que eso va en 
contra de los estudiantes, a esto tenemos que algún día ponerle disciplina, porque los sindicatos 
también tienen ley, resulta señores concejales que yo soy contralor social, visito a los colegios y 
me encuentro en varias ocasiones con uno o dos salones donde no hay estudiantes, pregunto al 
coordinador ¿qué pasó? Me responde, es que el profesor está incapacitado, vengo para la 
alcaldía a la secretaría de educación y el profesor incapacitado, está haciendo labores sindicales 
aquí en la alcaldía, cómo es posible eso y los estudiantes dando vueltas en la calle, algunos se 
van para las casas, no veo que haya disciplina, desafortunadamente veo algunos profesores que 
no les importa los estudiantes, eso no quiere decir que sean todos, hay profesores que tienen 
todo el sentido de pertenencia por el trabajo otros no lo cumplen pero si cobran, yo le hago un 
llamado al Concejo y al Alcalde, a ver si a esto le ponemos orden, porque no podemos seguir así, 
ayer vi una protesta y lo que estaban haciendo era perjudicando el tránsito, cuando tienen la 
barriga llena y quieren más, que trabajen porque para eso se les paga y salen con el cuento de 
que no les están pagando, eso es mentira, yo me conozco el sistema de los sindicatos, porque 
participé hace muchos años. Los invito con todo respeto en bien de los estudiantes que tenemos 
que sacar para el futuro de nuestro del municipio y de Colombia. Concejal Oscar Uribe, yo quiero 
ser muy puntual frente al tema de las basuras, precisamente hablo desde lo personal, vivo en el 
sector del barrio Uribe carrera novena, por ahí pasa los días lunes, miércoles y viernes, hago toda 
la labor de casa como lo hacen la gran mayoría, sacó la basura no sé a qué horas pasa el carro 
de la basura, a veces pasa en la mañana otras en la tarde, tenemos un problema con los 
recicladores, estoy de acuerdo con el tema de reciclaje, pero dañan la chuspa de la basura, 
sacan lo que van a utilizar para su manutención su sustento diario, estoy totalmente de acuerdo 
con ello, pero no la vuelven como a organizar, dejan el reguero en la esquina, ponemos la basura 
al frente es como un en un postecito, al frente está en la otra cera un carro parqueado no dejó ver 
la basura del otro vecino, el carro de la basura pasó y no recogió la basura de ese vecino, el tema 
es bastante complicado y es un tema de salud pública yo creo que nosotros del Concejo 
Municipal tenemos que no sé cómo podemos aportar a la solución de la recolección de las 
basuras en los diferentes sectores, uno sale y efectivamente papel higiénicos, las personas que 
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dejan sus desperdicio ahí, los gusanos, es un tema bastante maluco. Nosotros desde el Concejo 
Municipal usted consta señora presidenta que sabe por dónde entra el agua al coco en esa parte 
de los servicios públicos, como podemos apoyar, sabemos que ahí está la doctora Marisol y hoy 
en día creo que hay una comisión que se ha creado por parte de la Administración Municipal, veo 
que está ahí el actual él exgerente la Espy, el doctor Jairo González que hace parte como la 
regularización de la recolección de la basuras, esto es de todos los Yumbeños y con los 
recicladores y con los recicladores es bastante pesado algo complejo aun dejando el cartón y el 
reciclaje separados. Secretario Uriel mandemos esa comunicación a la Administración Municipal 
para que nos ayuden en este problema que ataña a la gran mayoría de los Yumbeños. La 
presidente DAISY MANCILLA, referente a ese tema honorable concejal hacer un aporte, las 
empresas de aseo, independientemente que no dependan de la Administración municipal están 
en la obligación de cumplir a citaciones que haga el Concejo Municipal, porque aunque no son 
empleados insisto de la administración, todas las empresas prestadoras de servicios públicos 
están obligadas a cumplir con citaciones que les haga el Concejo, al igual que ustedes creo que 
todos estamos preocupados por el tema de aseo en el municipio, me parecería prudente que 
nosotros como concejales llamáramos aquí primero a la junta que usted dice que se ha 
conformado para el tema de la vigilancia de la prestación de los servicios públicos y nos contarán 
a nosotros qué se ha hecho con las empresas para que nos pongamos de acuerdo en el tema de 
los horarios, dos ¿en qué va el Pgirs? este va ligado al tema de reciclaje y es obligación de las 
empresas prestadoras de aseo hacer un aporte para la capacitación de los recuperadores que 
deben de estar lógicamente organizados, no solo es el tema de la capacitación sino que a través 
de las empresas de servicios con esa colaboración ellos puedan comprar todo lo del 
equipamiento que requiere para hacer esta tarea, guantes, vestidos, gorras, todo lo que ellos 
requiera, yo quiero saber si esta comisión o si directamente es la secretaria general, la que tiene 
la responsabilidad de acordar con estas empresas prestadoras independientemente de las peleas 
jurídicas que tengan ellos porque esas peleas jurídicas no son de la comunidad, son de los 
prestadores del servicio, ellos están en la obligación de cumplir con esta responsabilidades que 
tienen con la administración y con la comunidad del Municipio de Yumbo, vamos a hacer una 
cosa honorable concejal inicialmente vamos a citar a la comisión y posteriormente de acuerdo a 
lo que ellos nos digan, citaremos a ambas empresas prestadora de los servicios públicos inciso 
independientemente, de la duda jurídicas, que hayan de los litigios, eso es responsabilidad de las 
empresas, la responsabilidad nuestra como Concejo es velar que nuestro municipio se preste un 
buen servicio y vamos a emprender acciones para que eso se haga. Concejal ANDRES CRUZ, 
primero quería citar a los concejales de la comisión primera de presupuesto para el día de 
mañana estudio del acuerdo número 13 de exoneración de empresas, posterior a la sesión 
plenaria que va a ser a las 7:00 de la mañana, segundo quería referirme principalmente a dos 
deportistas muy importantes, que han sido convocados para conformar la selección Colombia en 
el ciclo que se adelanta este martes 18 de junio en la ciudad de Cali en la categoría subl7 futbol 
sala por por fin Gracias a mi Dios tenemos esas convocatorias que son importantes para quienes 
vivimos procesos de selección y más que todo de fútbol acá en el municipio de Yumbo sabemos 
lo importante que es para estos muchachos tenerlos enfocados, disciplinados, porque preferimos 
personas practicando deporte que perdidos en el vicio, perdidos en el microtráfico, perdidos en la 
ilegalidad, perdidos sin ir a estudiar, de una u otra manera exaltamos el gran esfuerzo de estos 
dos yumbeños, tuve la posibilidad de compartir unas palabras con ellos, les decía que nosotros 
como yumbeños debemos de creernos el cuento de que somos los mejores, porque somos muy 
guerreros y acá ha habido mucha potencialidad en los deportistas lamentablemente, las 
plataformas para poder proyectarse era muy diferente en años anteriores, ahora hay un poco más 
de posibilidades sin, de una u otra manera decir que son las posibilidades que necesitamos 
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nosotros como yumbeños en el deporte porque pueden ser mejores pero se está trabajando cada 
día para mejorar los escenarios, el respaldo a cada uno de estos deportistas, me parece que el 
llamado para ellas es que no nos creamos el cuento del videíto de música, el videita de rap o de 
reggaetón, que no nos creamos todo lo que nos muestran en las redes sociales, la vida es una 
sola hay que vivirla con responsabilidad ir ganándole tiempo en la juventud al deporte, ir 
ganándole el tiempo a las posibilidades y a las oportunidades que se presentan una, das o tres 
veces en la vida. Esta es una grandísima oportunidad para que estos muchachos se nos 
proyecten y para poder decir nosotros lo conocemos es de Yumbo, es nuestro deportista y 
prendamos el televisor a seguir la transmisión y a seguir haciéndole fuerza a nuestros deportistas 
para que sigan ganando medallerías, para que se sigan de una u otra manera destacándose a 
nivel nacional e internacional porque en Yumbo tenemos gente muy buena para el deporte, 
profesionales muy buenos para trabajar y tenemos que ir cambiando esa vocación de que de 
pronta no somos nosotros los predilectos para los trabajos, para los deportes, sino que tenemos 
que enfocamos y meternos en la cabecita que somos los mejores de Colombia y posiblemente 
del mundo. Como tercer tema, quería referirme a un punto de seguridad haciendo réplica de una 
información que dieron hoy en la radio, me parece algo delicado Capturan a alias Reynel, un 
cabecilla de la incidencia Jaime Martinez en el corregimiento de Dapa, Imagine lo que le 
atribuyen a ese personaje reclutamiento de menores, secuestro, de hostigamiento en el Valle del 
cauca, entonces me parece que es muy importante que por parte de la secretaria que refiere la 
seguridad y convivencia de nuestro municipio, la Pohcía Nacional y todas las entidades 
encargadas de mantener el orden en nuestro territorio tengamos una oportuna vigilancia e 
investigación sobre estos temas que suceden alrededor del Valle, Yumbo no es ajeno a que 
sucedan este tipo de ataques creo que sí debemos de tener de una u otra manera todos esos 
esfuerzos concentrados en que aquí no van a suceder esas cosas que vemos en Jamundí, que 
vemos en el en el departamento del Cauca y en otros municipios, porque imaginen que 
desgracien la tranquilidad y la vida de una persona con un atentado o que les mejore la 
percepción de seguridad en nuestro territorio que estamos tratando de sacar de una u otra 
manera a flote con un desarrollo económico sostenible, un desarrollo económico que sea 
amigable con el medio ambiente y en donde la gente pueda tener oportunidades, me parece 
supremamente importante señores de acá del municipio de Yumbo que cada uno de nosotros 
optemos por ese compromiso de sentido de pertenencia de avisar a la policía, a la fiscalía, 
cualquier movimiento sospechoso cualquier persona nueva que sepamos que tiene una 
procedencia indebida o ilegal para poder así dar esos positivos que le brindan tranquilidad al 
municipio de Yumbo, invitar de que posterior a esta sesión plenaria tenemos el estudio para el 
Proyecto de Acuerdo de los ediles que están aquí presentes, indicar la importancia porque es que 
nosotros a diferencia de otros Concejos Municipales, abordamos un estudio de manera adicional 
a los dos debates que se brindan legalmente bajo la constitución en todos los Concejos de 
Colombia y este estudio es para irnos con muchas claridades y pertinencia frente a los detalles 
que requiere darse cuenta la comunidad, los interesados, el señor ponente y para que nos 
expliquen de una u otra manera cada uno de esos detalles importantes y legales que tenemos 
nosotros que surtir aquí como Concejo Municipal corporación de control político para hacer las 
cosas de la mejor manera, que queden las partes felices y en esta ocasión que es un proyecto 
tan importante nos gusta que ustedes estén acá participando como comunidad, lo vamos hacer 
como una especie de plenaria, con micrófonos, con los invitados, inscritos y todo, pero dándole 
la relevancia a la importancia del mismo Proyecto, que podamos hacer una deliberación muy 
respetuosa y conforme a la Constitución y a la ley, para que no vamos a pedir cosas que no sean 
posibles pero que sí actuemos con toda la buena fe que nos caracteriza cada uno de los Ediles y 
a cada uno de los representantes del Concejo. La presidente DAISY MANICLLA, aprovecho para 
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decirle a los Ediles como lo dijo usted honorable concejal Cruz, a continuación vamos a hacer 
nosotros el estudio del Proyecto de Acuerdo y para contarles a ellos de que somos comisiones 
conjuntas pero en este caso la comisión que preside es la primera, cuando van a pedir la palabra 
referirse al presidente de la comisión primera que es Andrés Cruz. Concejal Andrés Felipe 
Muñoz, yo quería referirme, días atrás nuestros compañeros han tocado temas de mucha 
importancia, ahora el concejal Andrés Eduardo Cruz toca un tema que me parece importante que 
desde el Concejo podamos solicitar la información a los organismos competentes, la captura de 
un presunto cabecilla en el sector de Dapa tiene obviamente consternados y preocupados a esta 
población, que Dapa se manifiesta un sector tranquilo realmente se ha hecho un muy buen 
trabajo por parte de la Administración, en coordinación con la fuerza pública, estas alertas 
tempranas y no es cualquier alerta obedece a un estudio que se debe realizar por parte de la 
inteligencia de la Policía Nacional, es importante escribirle señor secretarios si me lo permite al 
comando de la estación de Policía de Yumbo, solicitando la información sobre la subestación de 
Dapa, cómo se encuentra el tema de seguridad principalmente sobre los últimos casos ocurridos 
en este último trimestre en el sector de Dapa, porque también informan de que días atrás ocurre 
una muerte violenta en el sector y han ocurrido unas situaciones principalmente cerca al sector 
de cantarrana, pero la captura de este presunto cabecilla obedece cerca también entre Dapa y la 
Olga, son una comunidad muy tranquila, que ha trabajado mucho desde sus frentes de 
seguridad, con la subestación de Dapa para tener tranquilidad, pero vemos que se están 
presentando situaciones y nos pide la comunidad al Concejo Municipal que desde nuestra 
competencia, poder solicitarle a las autoridades competentes como lo es la Policía Nacional y 
como lo es el Ejército Nacional, qué actividades de patrullaje, de inteligencia y contrainteligencia 
se están realizando en el sector. Otro punto que quisiera abordar es el tema sobre la cultura 
ciudadana que estamos viviendo nosotros en el municipio de Yumbo y es el tema del parque 
tanto Belalcázar, Uribe y Bolívar, que son tres partes principales y el trabajo que se está haciendo 
de concertación y trabajo mancomunado con los comerciantes que se están viendo de una u otra 
manera golpeados y aqul tiene que haber una transversalidad, se tiene que trabajar en conjunto 
desde la próxima secretaría de desarrollo económico, hoy oficina de desarrollo económico, la 
secretaria de bienestar social, la Secretaria de Gobierno, la Policía Nacional y quien se necesite, 
también la secretaría de salud, se están tomando unas acciones que están siendo positivas en 
cuanto a la disminución y comportamientos contrarios a la convivencia de orden público, al 
momento del cierre de los parques, pero también se está presuntamente afectando a la economía 
de unos comerciantes, es importante que desarrollo económico muestre qué estrategia de trabajo 
tiene para reparar o para resarcir de una u otra manera el impacto económico que esté pueda 
estar generando en los comerciantes, hay que cuantificar y hay que tener números porque un 
comerciante no puede decir que se está efectuando la economía cuando no se le haga un 
seguimiento, no se haga una mesa de trabajo y es importante ver cómo se triangula esa 
información, pero quiero solicitarle señor secretario a la Alcaldía Municipal, el acto administrativo 
por medio del cual se toman las los cierres preventivos o los cierres parciales a las vías, si el 
acto administrativo sale por la secretaria de tránsito, por la Secretaria de Gobierno, sale 
directamente desde el despacho, pero importante conocer nosotros qué acto administrativo hoy 
rige y cierra las diferentes vías del municipio, para tener en transición en esos horarios nocturnos, 
importante conocer ese dato para poder nosotros leer y ver, cómo tos considerantes de ese acto 
administrativo. Otro punto álgido bastante interesante, lo acaba de tocar nuestro compañero el 
concejal Oscar Uribe sobre el tema de la recolección y la presidenta de pronto fue muy clara al 
momento de dar una solución, a esta posible problemática, yo considero que esa es la medida 
citar a las empresas y ver cómo se ha avanzado qué se tiene destinado para el tema de aseo, 
porque también es otra queja constante que tiene la comunidad y que a diario sufrimos algunos 
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ciudadanos, por otros sectores hay que reconocerlo se está trabajando, ver cómo se puede de 
esa manera trabajar en todo el municipio de Yumbo. Presidente son esos tres puntos en concreto 
me parece importante y esas solicitudes de seguridad y de espacio público que se le solicitan la 
administración central para poder nosotros tener información al respecto. Concejal ORLEY 
LOZANO, sesiones anteriores el compañero Carlos Sánchez, lo mismo que el compañero Andrés 
Cruz, tocaban el tema de la situación que se presenta en ciudad Guabinas, yo soy residente de 
este sector hay algo muy preocupante que es la movilidad y la irresponsabilidad de muchos 
conductores para ingresar a Ciudad Guabinas, anoche siendo más o menos las 7:00 de la noche 
me tocó observar que muchas personas que vienen de Cali, ya como se han colocado unos 
bolardos en esa parte, ya no pueden hacer el giro de lo hacian, ahora están utilizando el paso 
peatonal, esto si es de cultura ciudadana como lo sabemos, porque hemos visto el secretario de 
movilidad, como hacen operativos, mantienen los agentes de tránsito, pero también tenemos que 
entrar a tener ese sentido de pertenencia por nuestro municipio, para que entendamos del riesgo 
que hay ahi, el domingo Dia del Padre me tocó ver una persona que estaba accidentada ahí, por 
un carro que imprudentemente fue a dar el giro donde terminan los bolardos y venía una pareja 
en una moto y se estrellaron, pedirle a la gente de Jaramillo Mora continuar esos bolardos 
siquiera hasta la parte de donde viene ya a condenar con la rotonda de las Américas para que la 
gente vaya hasta allá hacer el giro, también han cogido de que antes de donde está ubicada la 
cámara se meten en contra vía motos, vehículos, ahí es donde ya tenemos como mirar, que se 
hace para esta situación, es que a todos nos preocupa eso. La presidente DAISY MANCILLA, 
estoy totalmente de acuerdo con usted ayer cuando venía de la Ciudad de Cali, vi como un 
vehículo hacia un giro indebido ahí sin mirar siquiera que venía y Dios nos libre un accidente 
fatal, entonces el tema es muy complejo, porque pienso de que la administración ha hecho todo 
el esfuerzo para solucionar ese tema pero va a tocar como dice usted cerrar ese pedazo hasta 
donde está la ye para que te hagan el giro al final. 

8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió el Himno al Municipio de Yumbo. La señora 
Presidente Daisy Mancilla Angulo, citó para el 20 de junio de 2024, a partir de las 07:00 horas, 
según proposición presentada y aprobada. 

Elaboró: claudia Ramírez, contratista. 7 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) )'-
Archivado en el expediente de Actas Sesián Plenaria 
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